
一、判断对错题（每小题1分，共6分）

1）当刚体所受合外力为零时，一定处于平衡状态.
2）处于静电平衡状态下的实心导体，内部电场强度处处为零.
3）电场一定是保守场.
4）磁感线一定是闭合曲线.
5）回路中通过的电流越强，产生的自感电动势越大.
6）狭义相对论不适用于低速运动的物体.
二、填空题（每小题2分，共20分）
1）一质量为m的物体，原来以速率v向北运动，它突然受到外力打击，变为向西运动，速率仍为v，则外力冲量的大小为（        ）.

2）人造卫星在万有引力作用下，以地球中心为焦点做椭圆运动.相对于地心而言，卫星的（         ）守恒.（选填动量或角动量）
3）要想用小电容组合成大电容，应将电容器（    ）.（选填串联或并联）
4）电容器两极板间的电势差增大一倍时，电场能增大到原来的（     ）倍.
5）将一带正电荷的导体球A移近另一个不带电的导体球B，则电势较高的球是（   ）.（选填A或B）
6）位移电流密度的实质是变化的（      ）.（选填电场或磁场）
7）一半径为R的平面圆形导体线圈通有电流I，放在均匀磁场
[image: image57.bmp]中，所受到的最大磁力矩是（     ）.
8）根据狭义相对论的基本原理，得到惯性系之间的坐标变换，称为（           ）.（选填伽里略变换或洛仑兹变换）
9）当粒子的动能等于它的静止能量时，它的运动速度为（    ）.（光速为c）
10）在xOy平面内有一运动的质点，其运动方程为
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 (SI)，则t时刻其切向加速度的大小为（     ）.
三、单选题（每小题3分，共24分）

1）一物体作圆周运动，则（     ）

A、加速度方向必定指向圆心；      B、切向加速度必定为零；

C、法向加速度必等于零；          D、加速度必不为零。

2）一力学系统由两个质点组成，它们之间只有引力作用， 若两质点所受外力的矢量和为零，则此系统(    )
A、动量、机械能以及对一轴的角动量守恒； 

B、动量、机械能守恒，但角动量是否守恒不能确定； 

C、动量守恒、但机械能和角动量是否守恒不能确定； 
D、动量和角动量守恒、但机械能是否守恒不能确定。 

3）关于真空中静电场的高斯定理有下面几种说法，其中正确的是（    ）
A、如果高斯面上电场强度处处为零，则高斯面内必无电荷；

B、如果高斯面内电荷代数和不为零，则穿过高斯面的电场强度通量必不为零；

C、高斯面上各点的电场强度仅由面内的电荷产生；

D、如果穿过高斯面的电通量为零，则高斯面上电场强度处处为零。

4）关于电场强度与电势的关系，下列说法中正确的是（    ）
A、电势不变的空间，电场强度一定为零；
B、电场强度不变的空间，电势一定为零；
C、电势较高处，电场强度一定较大；
D、带正电的金属导体电势一定是正的。  
5）如果在空气平行板电容器的两个极板间平行地插入一块与极板面积相同的金属板，对电容器电容的影响为（    ）

A、使电容减小，但与金属板与两极板的距离无关；

B、使电容减小，且与金属板与两极板的距离有关； 

C、使电容增大，但与金属板与两极板的距离无关；

D、使电容增大，且与金属板与两极板的距离有关。
6）在无限长载流导线附近有一个球形闭合曲面S，当S面垂直于导线电流方向向长直导线靠近时，穿过S面的磁通量Φm和面上各点的磁感应强度的大小将（    ）

A、Φm增大，B也增大；      B、Φm不变，B也不变；

C、Φm增大，B不变；        D、Φm不变，B增大。         
7）如图1所示，无限长载流直导线与正方形
[image: image1.wmf]B

r

[image: image54.wmf]B

r

载流线圈在同一平面内，若直导线固定不
动，则载流正方形线圈将（    ）
    A、向着直导线平移；   B、转动；  
[image: image55.wmf]B
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C、离开直导线平移；D、静止不动

8）宇宙飞船相对地面以速度v作匀速直线飞行，某时刻飞船头部的宇航员向飞船尾部发出一光信号，经过△t（飞船上的钟）时间后，被尾部的接收器收到，则由此可知飞船的固有长度为（    ）
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四、计算题（在下面6个题目中任意选择5个作答。每小题10分，共50分）
1）一沿x轴正方向的力作用在一质量为3.0kg的质点上。已知质点的运动方程为
[image: image7.wmf]3
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，求合力在最初2.0s内作的功。
2）一长为L，质量为m的匀质直棒可绕其一端与棒垂直的水平光滑固定轴O转动，抬起棒的另一端使棒向上与水平面成θ，如图2所示，然后静止释放。求

[image: image56.wmf]E
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（1）放手时棒的角加速度；

（2）棒转动到水平位置时的角速度。

3）如图3所示，均匀带电的半圆环半径为R，电荷线密度是λ，求中心O点的电场强度。

4）如图4所示，一均匀带电圆环，圆环的内外半径分别为R1和R2，电荷面密度为σ，求其轴线上的电势分布（取无限远处为电势零点）。


5）如图5，一无限长金属薄圆筒（可看成圆柱面），截面半径为R，通电流为I。求其内外磁感应强度的分布。


6）如图6，直角三角形金属框ABC，∠CAB=90º ，边长AB=a，BC=b.将其放在均匀磁场
[image: image8.wmf]B
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中以角速度ω匀速旋转，而且CA边与磁场平行.求：

（1） 金属框ABC中的总电动势；

（2） 各边中的电动势.

参考答案

一、判断对错题（每小题1分，共6分）

1）错；2）对；3）错；4）对； 5）错； 6）错.
二、填空题（每小题2分，共20分）

1）
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三、单选题（每小题3分，共24分）
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四、计算题（在下面6个题目中任意选择5个作答.每小题10分，共50分）
1）一沿x轴正方向的力作用在一质量为3.0kg的质点上。已知质点的运动方程为
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，求合力在最初2.0s内作的功。
解：

法1：（3分）速度
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（3分）于是
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由动能定理知合力作功为

（4分）
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法2：（3分）速度
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（2分）于是合力
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（2分）元功
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合力作功为

（3分）
[image: image21.wmf]J

dt

t

t

w

324

)

3

3

(

18

2

0

2

=

+

=

ò

 

2）一长为L，质量为m的匀质直棒可绕其一端与棒垂直的水平光滑固定轴O转动，抬起棒的另一端使棒向上与水平面成θ，如图2所示，然后静止释放。求

（1）放手时棒的角加速度；

（2）棒转动到水平位置时的角速度。

解：（1）细棒所受外力矩为

            （1分）
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根据转动定律（2分）
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而且        （1分）
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（2）法1：取细棒与地球为一系统，机械能守恒.

          （3分）
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而且      （1分）
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法2：由角加速度定义得到
（2分）
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    作变量代换 
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于是得到   （1分）
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两边积分   （1分）
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得到       （1分）
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3）如图3所示，均匀带电的半圆环半径
为R，电荷线密度是λ，求中心O点的电
场强度。
解：如图，在半圆上取电荷元

   （1分）
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（2分）其在O点的电场强度大小为
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（1分）在x轴和y轴的分量分别为
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（2分）由对称性易知
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（3分）所以
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（1分）即O点的电场强度沿y轴负向.

4）如图4所示，一均匀带电圆环，圆环的内外半径分别为R1和R2，电荷面密度为σ，求其轴线上的电势分布（取无限远处为电势零点）。
解：如图，建立坐标系，并在圆环上取环

形面元，带电量为
        （3分）
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   取无限远处为电势零点，则在P点的电势为

       （4分）
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   所以P点的总电势为

       （3分）
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5）如图5，一无限长金属薄圆筒（可看成圆柱面），截面半径为R，通电流为I。求其内外磁感应强度的分布。

解：根据电流分布的轴对称性，作如图安培

回路L，则由安培回路定理有
（4分）
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（3分）当
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（3分）当
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.方向与电流成右手螺旋关系.
6）如图6，直角三角形金属框ABC，∠CAB=90º ，边长AB=a，BC=b.将其放在均匀磁场
[image: image49.wmf]B

r

中以角速度ω匀速旋转，而且CA边与磁场平行.求：

（3） 金属框ABC中的总电动势；

（4） 各边中的电动势.
解：（1）由题意知穿过金属框ABC的磁通量为

        （2分）
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由电磁感应定律可知

    （3分）
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（5） CA边不切割磁感线，所以

         （1分）
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     CB边与AB边切割磁感线的等效长度相等，所以

         （3分）
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